

ИССЛЕДОВАНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ВОЗДЕЙСТВИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ КРИЗИСОВ НА ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

INVESTIGATING GLOBALIZATION AND THE IMPACT OF ENVIRONMENTAL CRISES ON HUMAN RIGHTS

*Ch. Bakhdivand
S. Rastegari*

Summary. Globalization affects the environment and sustainable development in a variety of ways and through many channels. The purpose of the article is to examine various arguments about human rights and environmental sustainability, to assess their coherence and consistency, and to evaluate competing views.

The article attempts to analyse the effects of globalization and its impact on different sectors.

Keywords: pandemic, environment, ecological, globalization, world challenges, world threats, security.

Бахадиванд Чегини Захра

*Преподаватель, Башкирский государственный
медицинский университет*

Растегари Сайедэбрахим

*Аспирант, Санкт-Петербургский государственный
университет
ebrahimrastegari@gmail.com*

Аннотация. Глобализация влияет на окружающую среду и устойчивое развитие самыми разнообразными способами и по множеству каналов. Цель статьи состоит в том, чтобы изучить различные аргументы о правах человека и экологической устойчивости, чтобы оценить их согласованность и последовательность, а также оценить конкурирующие точки зрения.

В статье предпринята попытка проанализировать последствия глобализации и ее влияние на различные секторы.

Ключевые слова: пандемия, экология, экологическое, глобализация, мировые вызовы, мировые угрозы, безопасность.

Термин «глобализация» используется для описания различных экономических, культурных, социальных и политических изменений, которые сформировали мир за последние 50 с лишним лет, от широко известной революции в области информационных технологий до уменьшения национальных и геополитических границ в постоянно расширяющемся транснациональном движении товаров, услуг и капитала. Растущая гомогенизация потребительских вкусов, консолидация и расширение корпоративной власти, резкое увеличение богатства и бедности, «макдональдизация» продуктов питания и культуры и растущее распространение либерально-демократических идей — все это, так или иначе, связано с глобализацией. (Шалмали Гуттал) [1]

Глобализация — процесс, в котором люди, компании и правительства разных стран взаимодействуют и интегрируются посредством международной торговли и инвестиций, оказывает влияние на окружающую среду, культуру, политические системы, экономическое развитие и физическое благополучие людей в обществах по всему миру. Благодаря Интернету, средствам

массовой информации, самолетам, международному бизнесу и посольствам мы теперь более тесно связаны друг с другом, чем когда-либо прежде. [5]

Взаимодействие процессов, связанных с глобализацией (в том числе и с глобальным распространением и упрочением прав человека), с одной стороны, и государственных суверенитетов, с другой, часто рассматривается как одно из системных противоречий современного мира. Действительно, многие суверенные государства долгое время ставили во главу угла свою абсолютную самостоятельность и независимость, а потому объявляли соблюдение прав человека на собственной территории своим внутренним делом. В значительной степени во многих регионах такая ситуация сохраняется до сих пор.

В экономической области глобализация связана с развитием капитализма как экономической системы, часто основанной на вере в саморегулирующиеся рынки. Глобализация привела к развитию экономической свободы и, как утверждается, повысила уровень жизни

во всем мире, даже если в относительном выражении разрыв между богатыми и бедными растет.

Глобализация связана с развитием международной торговли и глобальным распределением производства товаров и услуг за счет снижения барьеров в международной торговле, таких как тарифы, экспортные пошлины и импортные квоты, а также уменьшения ограничений на движение капитала и инвестиции.

Глобализация ускорила процессы аутсорсинга и офшоринга. Транснациональные корпорации (ТНК) могут интенсивно и с наименьшими затратами эксплуатировать малые и средние предприятия на мировом уровне благодаря аутсорсингу. Однако малым и средним предприятиям может быть трудно противостоять глобальной конкуренции и обеспечивать права своих работников. ТНК нелегко привлечь к ответственности за нарушения прав человека, когда корпорация юридически зарегистрирована в одном государстве, в то время как она осуществляет свою деятельность в другом государстве.

Глобализация также оказала влияние на приватизацию коммунальных услуг и таких товаров, как водоснабжение, здравоохранение, безопасность и даже управление тюрьмами. В последнее время другие товары, такие как семена или лекарства, рассматриваются как экономические товары и включаются в торговые соглашения. [4]

Глобализация способствовала развитию корпоративной социальной ответственности и заботе об ответственности негосударственных субъектов, таких как транснациональные корпорации, за их деятельность, особенно в тех случаях, когда она оказывает негативное воздействие на окружающую среду, на общины и так далее. Сегодня мы также можем наблюдать рост числа компаний, разрабатывающих кодекс поведения для своей деятельности. Потребительские бойкоты и кампании также заставили ТНК уделять больше внимания социальной ответственности и риску для своей репутации.

Глобализация сама по себе не нарушает прав человека; главная проблема заключается в том, что она негативно влияет на реализацию универсальных прав человека во всем мире. Эти проблемы включают обязательства негосударственных субъектов в области прав человека, например транснациональных компаний, которые усугубляются тем фактом, что национальные правительства в связи с экономической и политической глобализацией в меньшей степени контролируют социальные и экономические процессы. Другой пример касается приоритета, который соображения прав

человека должны иметь в правительственных решениях, что вызывает сомнения, особенно когда экономическая политика правительств зависит от колебаний рынка и действий иностранных инвесторов, а также при урегулировании торговых споров.

Некоторые из прав человека, которые поставлены на карту в условиях глобализации, заключаются в следующем:

- ◆ Права на равенство в достоинстве и на недискриминацию, например, из-за плохих условий охраны труда и техники безопасности для работников в развивающихся странах
- ◆ Права на здоровье, питание и жилье, в частности, путем установления торговых барьеров для развивающихся стран или путем покупки пахотных земель в странах Африки и Азии для производства экспортных культур или биотоплива
- ◆ Право на труд, например, путем перемещения отраслей промышленности в страны с более дешевой рабочей силой и где могут быть установлены более низкие социальные стандарты
- ◆ Права на жизнь, например, посредством торговых соглашений, которые запрещают людям в бедных странах доступ к лекарствам
- ◆ Право на владение собственностью, например, путем выселения в ситуациях крупных инфраструктурных проектов, таких как плотины или трубопроводы
- ◆ Право на здоровье и здоровую окружающую среду, например, из-за концентрации опасных отходов в развивающихся странах или из-за отсутствия международного консенсуса в отношении мер по изменению климата, которые должны быть приняты правительствами
- ◆ Право на защиту от вредных форм труда и эксплуатации, например, со стороны правительств, допускающих вредные формы труда, чтобы не потерять интерес иностранных инвесторов
- ◆ Права коренных народов на их культуру и развитие, например, в результате обезлесения и/или сильного загрязнения, которые уничтожают районы, в которых проживали общины коренных народов, промышленной эксплуатации их земель и экспроприации.

Соглашения ВТО часто имеют последствия для прав человека, даже если в них не обязательно упоминаются права человека. Например, Соглашение ВТО по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (ТАПИС), принятое в 2001 году, содержит требования, которым должны соответствовать законы стран для защиты авторских прав, в том числе в таких секторах, как фармацевтическая промышленность и другие патенты. Для государств, которые не располагают фи-

нансовыми ресурсами для оплаты запатентованных лекарств — или возможностями для производства собственных дженериков, — это требование противоречит праву на здоровье (и обязательствам того же государства в этом отношении).

С тех пор как феномен глобализации вышел на первый план как одна из наиболее обсуждаемых проблем конца двадцатого века и нового тысячелетия, он привлек внимание всего мира различными способами. Теперь, в силу многогранного характера глобализации, важно понять различные мотивирующие силы, которые движут этими событиями помимо чисто экономических, а также признать различные направления, с которых они исходят. Неотъемлемой частью этой формы глобализации является растущая правовая и институциональная основа, в рамках которой осуществляются режимы современной международной торговли, финансов и инвестиций. [6]

Другая форма глобализации оказывает свое влияние на борьбу за охрану окружающей среды и права человека. Правозащитное движение уже давно претендует на универсализирующую миссию. Это очевидно из утверждения о том, что режим прав и свобод, установленный Всеобщей декларацией прав человека и многочисленными другими документами, которые с тех пор были приняты в том же духе, выходит за рамки чисто национальных интересов.⁸ Концепция устойчивого развития становится модным словом, и для реализации этой концепции были заключены некоторые важные международные конвенции.

Термин «устойчивое развитие человеческого потенциала» может быть определен как способность всех человеческих сообществ, включая наиболее обездоленных, удовлетворять свои основные потребности в жилье, питьевой воде, продовольствии, удовлетворительных условиях здоровья и гигиены, участия в принятии решений, социальной сплоченности, социальной структуре, культурном и духовном самовыражении и т.д. Это влечет за собой адаптацию технологий и образа жизни к социальному, экономическому и экологическому потенциалу каждого региона, интернализация затрат и создание систем, совместимых с биосферой. [5]

Такой подход делает устойчивое развитие человеческого потенциала многогранным процессом. Он стремится к балансу между экологической, экономической и социальной сферами, а также учитывает политические (участие и демократизацию), этические (ответственность, солидарность, социальная справедливость и достаточность) и культурные (местное разнообразие и художественное самовыражение) соображения.

Устойчивое развитие человеческого потенциала также требует фундаментальной переоценки наших основных принципов и образа жизни, а также того, как функционируют наши общества, особенно в отношении производства и потребление. Это подразумевает значительные изменения в установках и поведении, при которых осознание жизни в общем пространстве, индивидуальная ответственность за действия и умение определять долгосрочные перспективы и партнерские отношения между игроками в разных регионах мира, включая правительства, международные институты, бизнес и гражданское общество, имеют приоритет над материальными факторами. [1]

Всемирная комиссия МОТ по социальным аспектам глобализации опубликовала доклад «Справедливая глобализация: создание возможностей для всех», в котором говорится о необходимости уважения прав человека в процессах глобализации. Комиссия определила 9 мер, которые необходимо принять с этой целью:

Сосредоточенность на людях. Требования людей должны быть удовлетворены: уважение их прав, культурной самобытности и автономии; достойная работа; и расширение прав и возможностей местных общин, в которых они живут. Гендерное равенство имеет важнейшее значение.

Демократическое и эффективное государство. Государство должно обладать способностью управлять интеграцией в мировую экономику и обеспечивать социальные и экономические возможности и безопасность.

Устойчивое развитие. Необходимо обеспечить взаимокрепляющие основы экономического развития, социального развития и охраны окружающей среды на местном, национальном, региональном и глобальном уровнях.

Продуктивные и справедливые рынки. Учреждениям необходимо поощрять возможности и предпринимательство в хорошо функционирующей рыночной экономике.

Справедливые правила. Глобальная экономика должна предоставлять равные возможности и доступ для всех стран и признавать разнообразие национальных возможностей и потребностей в области развития.

Глобализация с солидарностью. Глобализация должна способствовать преодолению неравенства как внутри стран, так и между ними и способствовать ликвидации нищеты.

Большая ответственность перед людьми. Государственные и частные субъекты должны нести демокра-

тическую ответственность за проводимую ими политику и принимаемые ими меры.

Более глубокие партнерские отношения. Диалог и партнерство между участниками глобализации — международными организациями, правительствами и парламентами, бизнесом, профсоюзами, гражданским обществом — как важнейший демократический инструмент.

Заключение

На основе вышеизложенных обсуждений автор приходит к выводу, что важной проблемой, стоящей сегодня перед директивными органами, является сложная задача сохранения природной среды при одновременном содействии развитию для удовлетворения основных потребностей человечества. С принятием глобализации торговая политика была либерализована, что привело к дальнейшему разрушению окружающей среды.

В этой области обсуждения возникло множество проблем, касающихся сложных взаимосвязей между

правами человека и ухудшением состояния окружающей среды. [7]

Несмотря на борьбу между правами человека и защита окружающей среды ясно одно: человечество является частью природы, и разделение интересов людей и окружающей среды довольно сложно, потому что человеку для выживания требуются воздух, вода и пища, но, с другой стороны, загрязнение, загрязнение или разрушение этих элементов представляет прямую угрозу здоровью, жилью, пище и благополучию человеческой жизни.

На самом деле права человека и окружающая среда идут рука об руку, потому что деградация окружающей среды нарушает многочисленные общепризнанные права человека. Это основополагающий принцип что никакая жизнь невозможна без определенного уровня здоровой окружающей среды. Именно поэтому можно утверждать, что право на окружающую среду является условием, предшествующим всем другим правам человека, но в то же время основой права на здоровую окружающую среду.

ЛИТЕРАТУРА

1. Shalmali Guttal, "Globalisation" in Development in practice, vol. 17 no. 4/5, August 2007, pp. 523–531 www.jstor.org/stable/25548249 Resolution of the ETUC Executive Committee on the Social Dimension of Globalisation, 2005: www.etuc.org/a/365
2. Бушуева Н.В., Аношкин А.А., Финансовая глобализация: содержание и проблемы // Под редакцией Ю.С. Руденко, Л.Г. Руденко. 2016. С. 129–139.
3. Глобализация и интеграционные процессы в Азиатско-Тихоокеанском регионе (правовое и экономическое исследование). — М.: ИНФРА-М, 2016. — 332 с.
4. Меркулов А.В., Авдеева И.Л., Головина Т.А. Информационное обеспечение системы публичного управления с учетом современных вызовов и угроз // Среднерусский вестник общественных наук. 2018. Т. 13. № 1. С. 153–165. DOI: 10.22394/2071-23672018-13-1-153-165.
5. Разем Р.А., Черкашнев Р.Ю., Глобализация мирового экономического пространства: возможности и угрозы для национальных экономик // Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина — 2016. С. 281–286.
6. Региональные аспекты экономической безопасности страны в условиях глобализации / О.Н. Чувилова и др. — М.: Проспект, 2016. — 815 с.
7. Россия в архитектуре глобального мира. Цивилизационное измерение: моногр. — М.: Языки славянской культуры, Знак, 2015. — 520 с

© Бахадиванд Чегини Захра, Растегари Сайедэбрахим (ebrahimrastegari@gmail.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»